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1. Motivația alegerii temei 

 

Societatea actuală, globalizată și secularizată, este supusă unui proces complex de 

desacralizare, fapt care produce mutații existențiale profunde în dinamica vieții religioase mistic-

individuale și liturgic-comunitare a omului contemporan. Astfel, putem constata cu ușurință o 

diminuare a timpului dedicat rugăciunii și preocupărilor profund religioase pentru creștinul 

contemporan, care, lăsându-se influențat de duhul materialist al căutării plăcerilor și confortului 

individual, dorește întemeierea relației sale cu Dumnezeu în afara asumării unui efort ascetic de 

transfigurare a propriei ființe, prin participarea mistică la toate etapele vieții și lucrării 

mântuitoare a Domnului Hristos.  

În acest context, devine evidentă necesitatea unei reconsiderări a importanței pe care o 

deține rugăciunea în viața fiecărui creștin care dorește aprofundarea și consolidarea relației sale 

cu Dumnezeu. Ceea ce trebuie subliniat în acest sens este faptul că rugăciunea duhovnicească, 

dincolo de aparența unei accesibilități facile a modului săvârșirii ei, ascunde o complexitate a 

etapelor sale componente care ne arată dinamismul inerent adevăratei vieți mistice și profunda sa 

coerență liturgic-mistagogică. Astfel, actul rugăciunii în sine se descoperă ca un adevărat proces 

liturgic-mistagogic de formare și transfigurare a minții și a întregii naturi umane, prin care se 

ajunge la experiența mistică a întâlnirii reale cu Dumnezeu în lumina Sa neapropiată. Această 

dinamică transfiguratoare și coerență liturgic-mistagogică a rugăciunii a fost definită și 

explicitată metodologic-aplicativ în cadrul prezentei cercetări doctorale prin sintagma de 

Liturghia minții, proces ascetic și mistic care reprezintă adevăratul mod de a fi (ființare) al 

omului duhovnicesc și care răspunde concret aspirației sale de a se îndumnezei prin unirea 

deplină cu Domnul Hristos. 

Liturghia minții exprimă învățătura fundamentală a spiritualității filocalice cu privire la 

împlinirea procesului ascetico-mistic de îndumnezeire a omului, presupunând asumarea unui 

efort ascetic de mortificare a patimilor și de structurare și unificare a minții prin retrăirea mistic-

participativă a vieții și lucrării mântuitoare a Domnului Hristos. Această practică isihastă implică 

în dinamica sa formativ-transfiguratoare toate puterile sufletești și trupești ale omului, care sunt 

vindecate și reașezate în ordinea structural-funcțională a antropologiei primordiale, ceea ce 

înseamnă că Liturghia minții reprezintă răspunsul concret al spiritualității filocalice cu privire la 

aspirația ontologică a îndumnezeirii naturii umane integrale.  

Continuând această ordine a ideilor, putem spune, astfel, că dinamica mistic-

transfiguratoare a Liturghiei interioare se adresează cu precădere minții (nous-ului) omului, ca 
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element antropologic esențial unde converg toate puterile sale sufletești și trupești și se 

împlinește unirea mistică deplină cu Dumnezeu. În acest sens, devine evidentă necesitatea unei 

formări permanente a minții ascetului, începută încă de pe primele trepte ale vieții duhovnicești 

și intensificată, apoi, pe măsura accederii la experiența extatică a unirii maxime cu Dumnezeu. 

Acest fapt înseamnă că asumarea practicii isihaste a Liturghiei mistice interioare conduce spre 

realizarea unei transfigurări pnevmatice a minții omenești, care își impropriază însușirile 

dumnezeiești ale (minții) lui Hristos și participă real la viața de iubire și comuniune a 

Persoanelor Treimice, realizând astfel împlinirea imperativului evanghelic al dobândirii 

sfințeniei (Matei 5, 48). 

Pornind de la premisele enunțate în rândurile de mai sus, pot spune că motivația 

personală care a stat la baza realizării acestei cercetări a fost dată de un imbold interior tot mai 

accentuat de a aprofunda universul inepuizabil și atât de complex al practicii rugăciunii în 

spiritualitatea filocalică. Mărturisesc faptul că scrierile isihaste care abordează acest subiect m-au 

fascinat întotdeauna atât prin bogăția și coerența conținutului lor liturgic-mistagogic, cât și prin 

expresivitatea stilistică și frumusețea limbajului folosit în definirea celor mai înalte trăiri mistice 

ale autorilor filocalici. De aceea, am dorit să îmi fructific această pasiune, aprofundând 

conținutul și modul desfășurării procesului mistic-transfigurator al Liturghiei minții, așa cum 

poate fi surprins în scrierile Părinților isihaști. 

 

2. Scopul lucrării 

 

Scopul principal al prezentei lucrări constă în aprofundarea a două mari direcții de 

cercetare, care, la rândul lor, pot fi împărțite în mai multe obiective secundare, necesare pentru a 

oferi o structură coerentă acestei lucrări.  

Prima direcție de cercetare se referă la aprofundarea dimensiunii liturgic-mistagogice a 

rugăciunii în spiritualitatea filocalică, evidențiindu-se structura antropologic-eclesială a omului, 

precum și necesitatea antrenării tuturor puterilor sufletești și trupești în desfășurarea practicii 

isihaste a Liturghiei minții pentru realizarea îndumnezeirii omului. Astfel, trebuie să pătrundem 

dincolo de litera textelor filocalice propriu-zise pentru a observa și a ne însuși dinamica duhului 

isihast care oferă coerență Liturghiei minții. Deci, primul obiectiv al redactării acestei lucrări este 

reprezentat de analiza textelor referitoare la modalitatea realizării rugăciunii în spiritualitatea 

filocalică pentru a extrage și a așeza într-o coerență liturgic-mistagogică toate elementele 
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componente ale ritualului Liturghiei minții, oferind o expunere de mare profunzime mistică a 

acestei practici isihaste. 

A doua direcție de cercetare, la fel de importantă ca și prima, pune față în față paradigma 

mistic-filocalică a Liturghiei minții cu cele mai provocatoare aspecte ale evoluției societății 

contemporane, reprezentate de dezvoltarea fără precedent a mediilor digitale, a psihoterapiei 

moderne și a ideologiei transumaniste. Această abordare nu implică în mod necesar o expunere 

comparativă, însoțită de devoalarea relațiilor tensionate care există între aceste trei dimensiuni 

ale evoluției societății actuale și practica isihastă a Liturghiei minții, ci are în vedere mai ales 

necesitatea cultivării unui discernământ autentic-duhovnicesc, care să îi ofere creștinului 

premisele unei înțelegeri profunde și echilibrate a tuturor provocărilor secularizării 

contemporane.  

 

3. Actualitatea temei și stadiul actual al cercetării 

 

În ceea ce privește actualitatea temei analizate în cadrul acestui demers de cercetare, aș 

dori să menționez faptul că practica isihastă a Liturghiei minții ar trebui să suscite interesul 

teologilor (și nu numai al lor!), indiferent de epoca sau timpul în care este pusă în discuție, 

deoarece aceasta exprimă împlinirea unei nevoi ontologice profunde, aceea a îndumnezeirii 

omului prin participarea mistică la viața și etapele lucrării de mântuire realizată de Domnul 

Hristos. În acest sens, contrar unei păreri destul de des întâlnită astăzi (chiar și în mediul 

teologic!), conform căreia teologia și-a epuizat orice dimensiune înnoitoare a conținutului 

discursului său și nu mai poate produce nimic cu adevărat nou și relevant pentru omul 

contemporan, putem spune că tema profundă și complexă a Liturghiei minții este unul din 

multele exemple care infirmă o astfel de viziune limitată și ignorantă, arătându-ne că această 

practică isihastă a fost, este și va fi actuală pentru totdeauna, întrucât constituie răspunsul ultim și 

definitiv al spiritualității filocalice cu privire la scopul ființei umane, acela al îndumnezeirii ei. 

Mai mult decât atât, consider că nu e greșit să afirmăm că o astfel de temă transcende timpul și 

spațiul, nefiind doar actuală, ci veșnic nouă și absolut esențială pentru vindecarea și 

transfigurarea ontologică a omului dintotdeauna. Deci, actualitatea sau noutatea permanentă a 

practicii Liturghiei minții este dată de puterea sa transfiguratoare și îndumnezeitoare, potențând 

la maximum capacitățile comunionale și gnoseologice ale omului care o săvârșește cu multă 

stăruință și răbdare. 
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Referitor la stadiul actual al cercetărilor cu privire la practica isihastă a Liturghiei 

minții, se poate constata că a existat întotdeauna o preocupare a teologilor Bisericii noastre de a 

aprofunda conținutul textelor filocalice în care este abordată această temă esențială pentru 

spiritualitatea ortodoxă1, însă, cu toate acestea, nu avem o lucrare unitară care să surprindă 

sintetic-sumativ coerența liturgic-mistagogică a procesului îndumnezeirii hristice. Altfel spus, 

există nenumărate cărți și studii care dezvoltă atât tema generală a rugăciunii (individuală și 

comunitară), cât și tema specială a rugăciunii lui Iisus2, însă fiecare dintre acestea surprinde doar 

anumite aspecte care privesc problematica mult mai complexă a Liturghiei minții, fără să ne 

ofere o sinteză unitară și coerentă a acestui subiect absolut esențial pentru dinamica 

îndumnezeirii omului.  

Deși găsim în scrierile filocalice toate elementele structural-componente ale Liturghiei 

minții, nu ni se oferă totuși o prezentare sistematică a acestei practici isihaste, fapt care face 

necesară asumarea unui efort hermeneutic de identificare a textelor filocalice esențiale asupra 

acestui subiect și de integrare a lor în aprofundarea temei Liturghiei minții. Rezultatul final al 

acestui demers de cercetare este expus în conținutul prezentei lucrări, în care doresc să scot în 

evidență faptul că centrul de gravitație al întregii spiritualități filocalice este reprezentat de 

practica isihastă a Liturghiei minții, prin care se oferă o reală consistență și coerență vieții 

duhovnicești a creștinului.  

Așadar, noutatea abordării mele constă în interpretarea procesului mistic al transfigurării 

omului într-o cheie liturgic-mistagogică, prin care se structurează și se oferă o coerență deosebită 

etapelor necesare pentru realizarea îndumnezeirii. În acest context, doresc să evidențiez faptul că 

prezentarea și aprofundarea etapelor practicii isihaste a Liturghiei minții vor fi realizate printr-o 

raportare permanentă la etapele și momentele esențiale din cadrul desfășurării Liturghiei 

eclesiale, ambele Liturghii actualizând, de fapt, mistic-participativ (Liturghia minții) și ritualic-

eclesial (Liturghia eclesială), principalele etape ale vieții și lucrării de mântuire împlinite de 

Domnul Hristos și arătând, totodată, legătura de mare intimitate structural-funcțională care există 

între ele. 

 
1 Un exemplu concludent în acest sens este reprezentat de proclamarea oficială a anului 2022, în Biserica Ortodoxă 

Română, ca „Anul omagial al rugăciunii în viața Bisericii și a creștinului și Anul comemorativ al sfinților isihaști 

Simeon Noul Teolog, Grigore Palama și Paisie de la Neamț”. Acest fapt a produs o concentrare a atenției teologilor 

contemporani spre aprofundarea importanței rugăciunii în viața personală și comunitară, fiind organizate multe 

întâlniri naționale și internaționale și fiind publicate foarte multe cărți și studii care au scos în evidență semnificația 

deosebită a acestui subiect. 
2 Există o literatură teologică extrem de bogată în ceea ce privește definirea cadrului mai larg al conținutului și 

desfășurării rugăciunii personale și comunitare, fapt pentru care mi-ar fi foarte greu să realizez o selecție a celor mai 

semnificative cărți și studii în acest sens. De aceea, invit cititorul să urmărească notele de subsol și bibliografia de la 

finalul acestei lucrări de cercetare pentru a observa cele mai importante referințe în acest sens. 
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4. Metodele cercetării 

 

Pentru a reuși să împlinesc obiectivele acestei cercetări, am respectat normele și 

principiile metodologice specifice domeniului teologic. În acest sens, tema prezentei lucrări va fi 

abordată din punct de vedere sistematic și analitic, dar și interdisciplinar și comparativ. 

Prin folosirea metodei sistematice și a celei analitice, voi realiza o corelare a tuturor 

informațiilor pe care ni le oferă tradiția isihastă cu privire la Liturghia minții, urmată de 

integrarea acestora într-o analiză coerentă și bine articulată. Prin aceste metode, doresc să 

analizez și să sistematizez noțiunile cele mai importante care se referă la dinamica liturgic-

mistagogică a rugăciunii minții, pentru a oferi o viziune de ansamblu asupra modului în care 

această practică isihastă a fost interiorizată și exprimată de către tradiția patristic-filocalică, de-a 

lungul timpului. Astfel, folosind aceste două metode, vom putea realiza o sinteză structurată a 

spiritualității filocalice cu privire la conținutul și modul de funcționare a minții în actul liturgic 

interior de jertfire a tuturor gândurilor pe altarul inimii și de transfigurare a naturii umane, în 

integralitatea sa. 

Odată realizată această sinteză sistematică, vom putea trece la aprofundarea temei prin 

prisma dialogului onest și responsabil dintre teologia mistică și provocările cele mai recente ale 

societății contemporane. Pentru împlinirea acestui deziderat va fi nevoie să facem recurs și la 

metoda abordării temei dintr-un punct de vedere interdiciplinar și comparativ, în același timp. În 

felul acesta, prin aplicarea acestor metode, dorim să realizăm o analiză a fenomenologiei minții, 

așa cum este ea privită atât în teologia mistico-filocalică a Bisericii Ortodoxe, cât și în științele și 

ideologiile psiho-sociale moderne, identificând elementele de divergență și similaritate a 

perspectivelor analizate. Un astfel de dialog interdisciplinar are meritul de a aduce în actualitate 

tema Liturghiei minții și de a o pune în relație cu toate provocările societății contemporane, 

arătând că această practică isihastă ne poate oferi un răspuns duhovnicesc deplin la marile 

întrebări existențiale ale omului. 

 

5. Descrierea detaliată a planului 

 

Pentru a împlini obiectivele și a oferi coerență întregului demers de cercetare am 

structurat lucrarea în mai multe capitole și subcapitole, care se succed într-o ordine logică, 

aducând fiecare un plus de noutate în dezvoltarea temei. 
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Lucrarea debutează cu o introducere în care sunt cuprinse detalii legate de motivația 

alegerii temei, de scopul lucrării, de metodele de cercetare utilizate și de stadiul actual al 

cercetării, pentru a arăta punctul de la care pornim în realizarea acestui demers academic, și se 

încheie cu enunțarea unor concluzii finale, în care sunt rezumate cele mai importante aspecte ale 

acestei cercetări, evidențiindu-se contribuția personală în aprofundarea acestui subiect și 

indicându-se noile direcții de cercetare, care merită a fi dezvoltate în viitor. 

Primul capitol (Antropologia cultual-mistagogică specifică spiritualității Liturghiei 

minți) al prezentei lucrări are menirea de a ne facilita înțelegerea dimensiunii cultual-mistagogice 

a antropologiei filocalice, aceasta reprezentând un punct esențial pentru explicarea conținutului 

și dinamicii transfiguratoare a Liturghiei minții. În acest sens, am început acest capitol cu 

evidențierea relației mistagogice care există între Persoana Domnului Hristos și Cortul/Templul 

Vechiului Testament, conținutul acestei relații arhetipale fiind transferat apoi atât asupra 

Bisericii (ca trup tainic al Domnului Hristos), cât și asupra fiecărui creștin (ca templu al Duhului 

Sfânt). Dezvoltând și mai mult aceste aspecte, Părinții Bisericii ne arată că Domnul Hristos e, în 

același timp, Templu, Arhiereu și Jertfă, toate aceste trei dimensiuni ale Persoanei Sale fiind 

asimilate și folosite de spiritualitatea filocalică pentru definirea conținutului și dinamicii 

funcționale a antropologiei sale cultual-mistagogice. Astfel, autorii isihaști consideră că omul 

trebuie să dezvolte o relație de comuniune cu Domnul Hristos și să devină el însuși, în mod 

simultan, atât templu al lui Dumnezeu, cât și preot liturghisitor și jertfă vie, prin gândurile pe 

care trebuie să le jertfească pe altarul inimii. Pornind de la aceste considerente antropologice de 

natură cultual-mistagogică, spiritualitatea filocalică a dezvoltat practica Liturghiei minții, 

devenită apoi unul din elementele fundamentale ale tradiției isihaste a îndumnezeirii omului.  

În continuare, am arătat modul în care descrie practica isihastă a Liturghiei minții unul 

din cei mai de seamă autori filocalici, Sfântul Marcu Ascetul, care se folosește, în acest demers, 

de raportarea permanentă la anumite elemente ale Templului vechi-testamentar și la dinamica 

rânduielii slujbelor din interiorul acestuia. Acest autor filocalic plasează actul rugăciunii propriu-

zise într-un context mistagogic bine definit, oferindu-ne amănunte semnificative cu privire la 

procesul îndumnezeirii omului, prin săvârșirea ritualului ascetico-mistic al Liturghiei minții, care 

reprezintă transpunerea interioară a ritualului cultic desfășurat la Templul din Ierusalim. În acest 

sens, fiecare element al cultului Legii Vechi trebuie pus într-o relație de corespondență 

mistagogică esențială cu anumite componente ale antropologiei, ceea ce înseamnă că dinamica 

liturgică în care sunt antrenate obiectele sfinte din interiorul Templului constituie un model al 
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vieții mistic-liturgice experiată în „locașul sfânt al sufletului și al trupului” de omul angajat pe 

drumul mântuirii. 

În ultima parte a acestui capitol, am arătat că viața sacrificial-liturgică și jertfele de la 

Templu au o dimensiune mistagogică, fiind un prototip al jertfei depline săvârșite de Domnul 

Hristos, de care trebuie să se împărtășească mistic-euharistic fiecare creștin, prin practica isihastă 

a Liturghiei minții. Comuniunea cu Hristos aflat în stare de jertfă permanentă implică și formarea 

creștinului în acest sens, pentru continuarea ritualului Liturghiei interioare fiind nevoie de 

transformarea integrală a minții într-o jertfă spirituală isihastă. 

Al doilea capitol (Liturghia minții în tradiția spiritualității filocalice: evoluția 

conceptelor de minte și inimă de la Evagrie Ponticul până la Sfântul Grigorie Palama) al acestei 

lucrări oferă o analiză mai aprofundată conținutului ontologic al termenilor de minte și inimă, 

precum și relației existente între aceștia, ca elemente antropologice fundamentale pentru 

desfășurarea practicii isihaste a Liturghiei mistice interioare. Deși Părinții isihaști folosesc aceste 

noțiuni într-un mod care poate crea senzația unei confuzii, amestecându-le adeseori însușirile 

gnoseologice și funcțiile lor ontologice, se poate distinge, în spiritualitatea filocalică, adevărul 

incontestabil că mintea reprezintă elementul spiritual fundamental al naturii umane, care, la 

rândul ei, are o zonă mai adâncă, numită inimă, ca loc al primirii și receptării harului 

dumnezeiesc. Astfel, putem spune că mintea cuprinde în constituția sa ontologică un adânc 

lăuntric, pe care îl numim inimă sau duh și care ni se revelează proporțional cu efortul ascetic al 

înaintării pe cele mai înalte trepte ale unirii mistice cu Dumnezeu. Această delimitare 

conceptuală a termenilor de minte și inimă comportă o semnificație deosebită pentru 

spiritualitatea filocalică, deoarece ne oferă acces la înțelegerea celor mai subtile aspecte ale 

ritualului Liturghiei mistice interioare. 

În a doua parte a acestui capitol am adus în atenție faptul că acești doi termeni (minte și 

inimă) sunt prezenți în scrierile tuturor Părinților filocalici, începând cu Evagrie Ponticul și 

continuând până la Sfântul Grigorie Palama, fiecare dintre ei contribuind la cristalizarea 

spiritualității Liturghiei mistice interioare. Astfel, putem spune că, la început, au existat două 

tradiții monahale majore, care au asumat într-un mod propriu și aparent contradictoriu acești 

termeni și relația dintre ei, tradiția intelectualistă, accentuând mai mult importanța minții 

(Evagrie), și tradiția sentimentalistă, acordând o importanță majoră inimii (Macarie Egipteanul) 

în procesul unirii omului cu Dumnezeu. Odată cu efortul Părinților filocalici de a integra cele 

două viziuni în formarea unei Tradiții comune a unirii minții cu inima sau a coborârii minții în 

inimă, începe a fi prezentată din ce în ce mai explicit dinamica unirii omului cu Dumnezeu într-o 
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semantică liturgică, fiind definită clar și fără echivoc, ca Liturghie a minții în inimă. Primii 

exponenți ai acestei tradiții unificate, Marcu Ascetul și Diadoh al Foticeei, ne oferă unele din 

cele mai semnificative dovezi în acest sens, exemplul lor fiind urmat apoi și de ceilalți Părinți 

filocalici, care vor aduce noi detalii și explicațiile necesare pentru definitivarea dinamicii 

transfiguratoare a Liturghiei mistice interioare. Cel mai important dintre aceștia a fost Sfântul 

Grigorie Palama, care a avut un rol deosebit în sistematizarea învățăturii despre unirea mistică a 

minții cu inima și care a definitivat modul înțelegerii acesteia.  

În final, putem spune că înțelegerea dinamicii mistice a unirii sufletului cu Dumnezeu, 

sub forma desfășurării practicii isihaste a Liturghiei minții, a fost rezultatul unui proces complex 

și îndelungat de cristalizare și sedimentare a celor mai importante elemente dogmatice, mistice și 

liturgice, specifice teologiei creștine. 

Al treilea capitol (Etapele desfășurării Liturghiei minți) constituie punctul central al 

acestei lucrării de cercetare, conținutul său oferindu-ne informații esențiale pentru definirea 

dinamicii complexe și transfiguratoare a Liturghiei minții. Având în vedere desfășurarea mult 

mai extinsă a acestui capitol (185 de pagini), a fost necesară împărțirea sa în trei secțiuni 

principale, având fiecare la rândul său mai multe subcapitole care se succed într-o ordine logic-

ascendentă și care exprimă principalele etape ale procesului unirii omului cu Dumnezeu.  

Astfel, pentru Părinții filocalici, Liturghia minții presupune un dinamism ritualic 

desfășurat pe parcursul a trei etape, care corespund cu marile etape ale urcușului duhovnicesc 

(purificarea, iluminarea și desăvârșirea), precum și cu cele trei momente principale ale 

Liturghiei eclesiale (Proscomidia, Liturghia Cuvântului și Liturghia credincioșilor), ambele 

perspective exprimând, de fapt, participarea mistic-personală și liturgic-eclesială a creștinului la 

cele mai importante evenimente din viața și lucrarea mântuitoare a Domnului Hristos. O astfel de 

abordare a împlinirii procesului îndumnezeirii ne arată faptul că Domnul Hristos este Cel care 

organizează și dă o coerență liturgic-mistagogică întregului dinamism al vieții noastre mistice, 

retrăind și actualizând cu și în fiecare dintre noi momentele esențiale ale nașterii, răstignirii, 

morții și Învierii Sale. Dar, pentru ca această lucrare mântuitoare să ajungă la desăvârșire este 

nevoie de participarea indispensabilă a omului, care trebuie să se implice activ în propria sa 

transfigurare spirituală ca împreună-lucrător cu Dumnezeu. 

Se poate observa, așadar, că spiritualitatea filocalică îndeamnă la o interiorizare a 

ritualului liturgic-eclesial în subiectivitatea propriei ființe umane, explicând dorința de unire a 

sufletului cu Dumnezeu într-o inspirată și complexă terminologie liturgic-mistagogică. Mai mult 

decât atât, asumându-și mistic dinamica liturgic-eclesială, Părinții filocalici au definit și 
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conținutul unei corespondențe tainice între etapele vieții duhovnicești și momentele principale 

din viața și lucrarea mântuitoare a Domnului Hristos, arătând că fiecărui astfel de moment îi 

corespunde o anumită stare mistică interioară, care este parte integrantă în procesul 

hristomorfizării omului. 

Prima parte a acestui capitol (Lucrarea de curățire și adunare a minții: „Proscomidia” 

Liturghiei minții), aprofundează relația mistagogică dintre ritualul Proscomidiei și etapa 

purificării și unificării gândurilor, evidențiindu-se corespondențele existente între aducerea și 

pregătirea Darurilor euharistice și efortul pregătirii minții ca jertfă spirituală isihastă.  

În felul acesta, spiritualitatea filocalică ne arată că lucrarea de curățire și adunare a 

gândurilor trebuie să exprime o anumită coerență a împliniri tuturor poruncilor, care dovedesc, 

astfel, că formează o unitate organică, ce poate fi definită în toată complexitatea și măreția sa 

numai prin asumarea unei terminologii liturgic-mistagogice. Acest fapt înseamnă că împlinirea 

imperativelor evanghelice reprezintă expresia unui ritual ascetico-mistic complex de purificare 

sufletească și trupească a ascetului, care poate fi pus într-o corespondență mistagogică foarte 

expresivă cu rânduiala îmbrăcării veșmintelor liturgice de către preot încă de la începutul 

rânduielii Proscomidiei. Mintea, îmbrăcată în veșmintele virtuților, își redobândește, astfel, 

statutul de preot liturghisitor și își începe lucrarea sa sacerdotală de pregătire a jertfei spirituale 

isihaste, prin adunarea și unificarea gândurilor și a tuturor puterilor sufletești. 

Dezvoltând și mai mult această logică mistagogică, devine evident că prin actul 

purificării și pregătirii gândurilor pentru a fi jertfite, ascetul actualizează în adâncul inimii sale, 

atât momentul nașterii Domnului Hristos, cât și momentul jertfei și răstignirii Sale. Așa cum în 

ritualul Proscomidiei se întrepătrunde momentul nașterii Domnului Hristos cu momentul 

pătimirii și morții Sale, în același fel și în cadrul primei etape a Liturghiei minții, ritualul 

formării jertfei isihaste trebuie înțeles într-o dublă semnificație simultană: a „nașterii” și a 

„înjunghierii” gândului. Această suprapunere de planuri este exprimată adeseori de Părinții 

filocalici care ne spun că fiecare gând trebuie adus Domnului Hristos pentru a fi jertfit imediat ce 

a apărut (s-a născut) în minte, ceea ce înseamnă că în spiritualitatea mistică a Liturghiei minții, 

„nașterea” gândului trebuie să coincidă întotdeauna cu „înjunghierea” sa.  

Totodată, un alt element important al acestei prime etape a Liturghiei minții, care este 

integrat în ritualul adunării și pregătirii gândurilor, este reprezentat de invocarea permanentă a 

numelui lui Iisus în rugăciune, această practică isihastă având o mare putere purificatoare și 

sfințitoare. În acest context, am evidențiat faptul că dialogul omului cu Dumnezeu are deplină 

eficiență numai dacă este înălțat pe treapta desfășurării unui ritual liturgic, ceea ce înseamnă că 
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atunci când cheamă numele lui Iisus în rugăciune, omul inițiază și dezvoltă, de fapt, o relație 

mistic-liturgică cu Dumnezeu, care își va găsi o expresivitate desăvârșită în coerența practicii 

isihaste a Liturghiei minții. Acest dialog va trebui aprofundat pe parcursul desfășurării întregii 

Liturghii a minții, ajungând pe treptele sale ultime la absorbirea cuvintelor și la pomenirea doar a 

numelui lui Iisus sau chiar la renunțarea folosirii cuvintelor, într-o unire inefabilă și 

transfiguratoare cu Dumnezeu. De aceea, invocarea numelui lui Iisus își împlinește menirea de a-

l duce pe om în adâncul iubirii lui Dumnezeu doar în momentul în care este integrată într-o 

dinamică liturgică interioară, prin ea omul devenind conștient de natura sa sacerdotală, care este 

înălțată pe un plan superior: acela de invocare și chemare a energiilor dumnezeiești, prin 

neîncetata pomenire a numelui Domnului Iisus.  

În ultima parte a expunerii etapei de pregătire, am arătat că scopul despătimirii constă în 

realizarea unei unificări a minții, care trebuie să devină asemenea unei pâini mistic-euharistice 

(alcătuită din boabele de grâu ale gândurilor sale) și să fie adusă, în integralitatea sa, ca jertfă 

Domnului Hristos, pe altarul inimii. Acesta este motivul pentru care spiritualitatea filocalică 

susține că aducerea singulară a gândurilor către Hristos nu reprezintă adevărata jertfă pe care o 

vrea Dumnezeu, deoarece El vrea mintea noastră în integralitatea sa, cu toate roadele gândurilor 

sale sfinte. În felul acesta, putem spune că ascetul care a parcurs tot procesul purificării de patimi 

experiază realizarea unei unificări a minții sale ca jertfă spirituală isihastă, fiind pregătit să 

continue această dinamică transfiguratorie prin accederea la următoarele trepte ale Liturghiei 

mistice interioare. Deși simte că funcția sa sacerdotală a fost pusă în lucrare prin tot procesul 

curățitor anterior, fiind străbătută de o putere harică deosebită, mintea așteaptă momentul 

începerii lucrării sale liturgice propriu-zise, de acum înainte îndreptându-se spre continuarea și 

desăvârșirea ritualului interior de transfigurare deplină a sa prin prefacerea mistic-epicletică de 

pe altarul inimii. 

A doua parte a acestui capitol (Lucrarea de logosificare și iluminare a minții: Liturghia 

mistică a Cuvântului), aduce în atenție cele mai importante aspecte care definesc accederea pe 

următoarea treaptă a urcușului duhovnicesc, cea a iluminării minții, având ca și corespondent în 

desfășurarea Liturghiei eclesiale, Liturghia Cuvântului sau a catehumenilor. Acest fapt înseamnă 

că înțelegerea și prezentarea Liturghiei mistice trebuie realizată în continuare prin actualizarea și 

aprofundarea conținutului mistagogic al Liturghiei eclesiale, deoarece există o legătură organică 

între aceste două Liturghii, fiecare în parte asumând-o și dezvoltând-o pe cealaltă. 

Astfel, încă de la începutul acestui demers, voi arăta că pășirea ascetului pe treapta 

iluminării poate fi asociată, din punct de vedere mistagogic, cu binecuvântarea de început a 
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Liturghiei eclesiale, prin care adunarea credincioșilor este introdusă în taina împărăției Tatălui, a 

Fiului și a Duhului Sfânt. Dezvoltând această corespondență mistagogică, putem spune că și 

Liturghia interioară a minții ne introduce în trăirea mistică a Împărăției iubirii lui Dumnezeu din 

lăuntrul nostru, care este „dreptate și pace și bucurie în Duhul Sfânt” (Romani 14, 17). Odată 

intrată în împărăția cerurilor din lăuntrul său, mintea experiază noi dimensiuni ale cunoașterii, 

rugăciunea sa devenind una restauratoare a întregii ființe umane, nemaifiind o rugăciune 

preponderent a minții, ci a minții printr-o mai mare participare afectivă a inimii, adică a unirii 

minții cu inima. Așadar, experiem în cadrul acestei etape a Liturghiei mistice interioare o 

transformare continuă a jertfei minții noastre în integralitatea sa, care este sfințită și spiritualizată 

într-un mod progresiv, ceea ce înseamnă că ascetul trăiește această realitate ca pe o înaintare a 

minții în naosul propriei sale ființe, ajungând mai aproape de altarul inimii, locul sacru unde se 

află Hristos, de la Botez, și unde va avea loc transfigurarea sa deplină.  

Dezvoltând și mai mult conținutul etapei iluminării, putem afirma existența unei analogii 

liturgic-mistagogice între prima parte a Liturghiei catehumenilor și treapta contemplării lui 

Dumnezeu în creație, de așa manieră încât, așa cum în momentul cântării Antifoanelor 

reactualizăm perioada revelației nedepline a Vechiului Testament, la fel și pe treapta 

contemplării creației experiem o descoperire mai accentuată, dar nedeplină, a lui Dumnezeu prin 

mijlocirea rațiunilor creației. În acest context, se desfășoară un proces superior de „logosificare” 

sau „raționalizare” a minții, care începe să vadă toate aspectele realității materiale și spirituale în 

lumina transfiguratoare a harului dumnezeiesc, experiind o structurare și o fortificare a puterilor 

sale pe drumul cunoașterii lui Dumnezeu în funcție de rațiunile dumnezeiești pe care și le 

însușește. Astfel, profunda intimitate care există între lucrarea minții lui Hristos și lucrarea minții 

ascetului devine esențială pentru continuarea și desăvârșirea Liturghiei minții, întrucât această 

sinergie implică o prefacere ontologică deplină a jertfei ființei umane.  

Continuând logica acestei interdependențe a cultului liturgic-eclesial cu cel mistic-

individual, am arătat că următoarea treaptă a pregătirii minții pentru slujirea Liturghiei mistice 

interioare este reprezentată de înțelegerea duhovnicească a profunzimii cuvintelor Sfintei 

Scripturi, etapă care poate fi asociată cu momentul citirii Sfintei Evanghelii din cadrul Liturghiei 

eclesiale. Citind și meditând la înțelesul tainic al cuvintelor Sfintei Scripturi, se continuă 

procesul logosificării minții umane, prin întărirea puterilor sale gnoseologice și comunionale, 

ceea ce înseamnă că se produce un salt major în structurarea și formarea puterilor minții pentru 

definitivarea prefacerii sale mistice de pe altarul inimii. Așadar, contemplarea rațiunilor 

dumnezeiești din creație și din Scriptură, împreună cu intensificarea chemării numelui lui Iisus, 



17 
 
 

așează mintea pe calea firească a continuării acestui ritual interior, prin intrarea în cămara inimii, 

unde se va produce deplina sa transfigurare și unire cu Domnul Hristos. 

A treia parte a acestui capitol (Lucrarea unirii extatice a sufletului cu Dumnezeu: 

Liturghia „prefacerii” mistic-euharistice a jertfei minții), este consacrată definirii conținutului și 

dinamicii transfiguratoare a ultimei etape din Liturghia mistică interioară, în care se produce 

desăvârșirea ritualului de prefacere a minții umane, prin intensificarea maximă a comuniunii cu 

Domnul Hristos, având ca și corespondent mistagogic în desfășurarea Liturghiei eclesial-

comunitare, Liturghia credincioșilor sau Liturghia euharistică. 

Spiritualitatea filocalică arată că trebuie să existe o participare mistică a creștinului la 

pătimirea, răstignirea, îngroparea, coborârea la iad, precum și la învierea Domnului Hristos, toate 

aceste etape exprimând, de fapt, parcursul pe care trebuie să-l parcurgă mintea în procesul 

coborârii sale în adâncul inimii. Astfel, în cadrul acestei etape a Liturghiei minții, am realizat o 

prezentare mai largă, pe parcursul a mai multe subcapitole, a ritualului mistic de transfigurare 

deplină a jertfei minții, prin coborârea sa în adâncul inimii, raportându-mă permanent la 

momentele principale din ritualul liturgic eclesial. De aceea, privind lucrurile din această 

perspectivă, putem spune că „intrarea” sau „coborârea” minții în inimă, de care vorbește 

spiritualitatea filocalică, nu reprezintă finalul exercițiului ascetic și mistic de transfigurare harică 

a naturii umane îndumnezeite, ci ea definește, de fapt, începutul unui proces mistic mult mai 

adânc, în care se produce suprema și inefabila unire a omului cu Dumnezeu.  

În dezvoltarea primului subcapitol (Taina „intrării” sau a „coborârii” minții în inimă), 

am prezentat conținutul și modul asumării actelor răstignirii, morții, îngropării și coborârii la iad 

a Domnului Hristos, prin evidențierea unor corelații simbolic-mistagogice între aceste etape ale 

Liturghiei minții și anumite momente din cadrul Liturghiei eclesiale.  

Astfel, răstignirea mistică trebuie asimilată cu momentul intonării Imnului Heruvic și cu 

Ieșirea Cinstitelor Daruri, creștinul fiind introdus tainic în comuniunea curată și lucrarea liturgic-

doxologică a puterilor îngerești. Totodată, putem spune că, așa cum în Liturghia credincioșilor 

devine esențială aducerea darurilor de pâine și vin pe Sfânta Masă, pentru a fi transformate în 

Trupul și Sângele Domnului Hristos, în același fel și în ultima parte a Liturghiei mistice, este 

definitorie răstignirea mistică a minții pentru intrarea sa în stare de jertfă dincolo de 

catapeteasmă, în altarul inimii.  

Continuând aceeași ordine a ideilor, am evidențiat faptul că moartea mistică a minții 

reprezintă următoarea etapă a Liturghiei mistice interioare, constituind o reflectare mistagogică a 

momentului ritualic-eclesial în care Cinstitele Daruri sunt introduse prin Sfintele Uși, în Sfântul 
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Altar, unde urmează a fi așezate pe Sfânta Masă. În felul acesta, moartea minții definește intrarea 

acesteia dincolo de catapeteasmă, în altarul inimii, act mistic cu profunde semnificații liturgic-

mistagogice, esențiale pentru înțelegerea Liturghiei mistice interioare, pe care le voi dezvolta 

mult mai elaborat în prezentarea acestei etape. 

Într-o relație de continuitate cu moartea mistică a minții, am evidențiat un alt moment 

mistic mai inedit, dar esențial pentru dinamica liturgică interioară, care este reprezentat de 

îngroparea mistică a minții, act ce semnifică statornicia minții în starea unei detașări complete 

de orice activitate pătimașă. Dacă moartea mistică a minții se referă la detașarea voluntară de 

orice gând pătimaș, îngroparea minții accentuează necesitatea permanentizării acestei stări, astfel 

încât mintea, care a trecut prin experiența morții sale mistice, să ajungă la o nemișcare față de 

orice gând pătimaș și la o stabilitate a sa, în lucrarea tuturor virtuților. În acest context, înțelegem 

faptul că actul îngropării minții reprezintă o nouă etapă în procesul formării minții ca jertfă 

mistică, necesară pentru împlinirea Liturghiei interioare, actualizată în plan liturgic-eclesial cu 

momentul introducerii în Sfântul Altar și a așezării Darurilor de pâine și vin pe Sfânta Masă și cu 

rostirea simultană a troparului: „Iosif cel cu bun chip de pe lemn luând preacurat trupul Tău, cu 

giulgiu curat înfășurându-l și cu miresme, în mormânt nou îngropându-l, l-a pus”. 

Pornind de la aceste considerații, am arătat că, pentru a continua urcușul său duhovnicesc 

spre unirea deplină cu Dumnezeu, creștinul trebuie să Îl însoțească mistic pe Domnul Hristos și 

dincolo de moartea Sa, prin coborârea mistică la iad a minții, fapt sugerat de rânduiala 

Liturghiei eclesiale, prin rostirea troparului: „În mormânt cu trupul, în iad cu sufletul, ca un 

Dumnezeu...”. Acest act mistic presupune o pogorâre a minții în adâncul inimii și golirea deplină 

a acesteia de tot conținutul său ideatic-pătimaș pentru a dobândi smerenia desăvârșită care o 

introduce în taina nădejdii și a iubirii lui Hristos. Astfel, creștinul care a ajuns pe această treaptă 

a desăvârșirii sale cunoaște realitatea ultimă a păcatului din el și din întreaga natură umană, 

trăind-o ca pe o experiență dramatică, aproape imposibil de suportat, dar pe care o poate asuma 

numai într-o relație de profundă comuniune cu Domnul Hristos. 

În dezvoltarea celui de-al doilea subcapitol (Taina „prefacerii” epicletice a minții), am 

prezentat următoarele etape ale Liturghiei interioare, prin corelarea liturgic-mistagogică a 

acestora cu ritualul cultic eclesial. Astfel, în prima parte a acestei secțiuni, am evidențiat actul 

învierii mistice a minții, care are ca și corespondent în planul Liturghiei eclesiale momentul 

rostirii Crezului și al ridicării Sfântului Aer de pe Cinstitele Daruri, aflate pe Sfânta Masă. De 

aceea, din punct de vedere liturgic-mistagogic, rostirea Crezului în cadrul Liturghiei eclesiale 

corespunde cu accederea la un nivel superior al credinței în desfășurarea Liturghiei mistice, în 
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care se produce maximul logosificării minții umane, prin concentrarea și asumarea tuturor 

învățăturilor dogmatice referitoare la lucrarea creatoare, mântuitoare și sfințitoare a lui 

Dumnezeu. Mai precis, am putea spune că în această etapă, se produce o „dogmatizare” a minții, 

înțeleasă ca o asimilare mistic-ontologică a dogmelor, care oferă o coerența deosebită efortului 

transfigurator al unirii omului cu Dumnezeu, pe altarul inimii. Acest fapt înseamnă că mintea 

care urmează a fi transfigurată prin coborârea harului divin epicletic trebuie să învie mistic prin 

asimilarea deplină a învățăturii doctrinar-dogmatice a Bisericii noastre și prin dezvoltarea 

capacităților sale comunionale de experiere a iubirii dumnezeiești.  

Învierea mistică, experiată mistagogic în timpul rostirii Crezului, se continuă în etapa 

următoare prin aprofundarea și asimilarea modului de viață treimic-doxologic al Persoanelor 

dumnezeiești. Așa cum în Liturghia eclesială, după rostirea Crezului, se citește rugăciunea 

Anaforalei, al cărei conținut ne introduce în intimitatea comunională a Persoanelor Sfintei Treimi 

și ne pregătește pentru jertfa Domnului Hristos, împlinită în momentul suprem al epiclezei, în 

același fel se continuă și dinamica Liturghiei mistice interioare, prin anaforaua treimic-

doxologică a sufletului, care ne introduce într-o unire mistică existențială și negrăită cu Sfânta 

Treime și ne pregătește deplin pentru prefacerea extatică a minții, de pe altarul inimii. 

Ajungând la finalul formării sale ca jertfă spirituală isihastă, întreaga ființă a creștinului 

este pregătită să se ofere lui Dumnezeu ca dar suprem și jertfă integrală pentru transfigurarea 

epicletică finală a conținutului său ontologic, în felul acesta concretizându-se următoarea etapă a 

Liturghiei mistice interioare: epicleza sau „prefacerea” extatică a minții. Acest moment al 

transfigurării extatice a minții poate fi asimilat, din punct de vedere liturgic-mistagogic, cu 

momentul epiclezei eclesial-euharistice, ceea ce înseamnă că, așa cum în Liturghia eclesială 

putem face o delimitare între actul invocării, cel al prefacerii efective a darurilor euharistice și 

momentul împărtășirii credincioșilor cu Trupul și Sângele Domnului Hristos, în același fel și în 

cadrul Liturghiei interioare, putem realiza o distincție între invocarea epicletică a harului divin, 

prefacerea extatică a minții și împărtășirea efectivă de jertfa lui Hristos actualizată mistic. 

Pornind de la aceste considerente liturgic-mistagogice, în definirea acestei etape, am realizat o 

analiză mistică profundă a tuturor aspectelor care alcătuiesc momentul epiclezei extatice a minții, 

evidențiind cele mai importante caracteristici structurale și funcționale ale acesteia, cu mențiunea 

că este imposibil să surprindem în mod rațional-conceptual toate valențele unionale ale 

proceselor mistice, care alcătuiesc viața duhovnicească a creștinului.  

În subcapitolul următor (Taina participării nesfârșite la viața dumnezeiască), am arătat 

modul în care este prelungită intensa experiență a epiclezei interioare în etapele următoare ale 
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Liturghiei mistice, prin înălțarea ontologică a ascetului la un nou statut existențial și relațional cu 

Dumnezeu, cu semenii săi și cu sine însuși. Mai precis, am aprofundat conținutul celor mai înalte 

stări duhovnicești pe care le produce actul prefacerii mistic-extatice a minții, prin definirea 

caracterului mistagogic al următoarelor etape din ritualul final al Liturghiei eclesiale. 

Astfel, am inițiat acest demers prin evidențierea înfierii duhovnicești a omului, etapă a 

Liturghiei minții corelată mistagogic cu momentul rostirii rugăciunii „Tatăl nostru” din cadrul 

Liturghiei eclesiale, prin care este experiată și mărturisită concret înălțarea relației omului cu 

Dumnezeu la un alt nivel comunional-gnoseologic. Experierea înfierii duhovnicești e o 

prelungire a prefacerii extatice și a împărtășirii mistic-euharistice, întrucât Domnul Hristos 

încorporează jertfa ființei noastre în starea Sa de jertfă din cer pentru a ne imprima simțirea 

dragostei Sale pentru Tatăl, dar și pentru a putea extinde dragostea Tatălui Său asupra noastră ca 

purtători ai chipului Fiului Său. Transpunându-ne și noi în stare de jertfă împreună cu Hristos, 

suntem recunoscuți de Dumnezeu-Tatăl ca fii ai Săi după har și, drept urmare, intrăm în 

Împărăția Sfintei Treimi, în care nu mai suntem robi, ci fii și prieteni ai lui Dumnezeu, și ne 

bucurăm în deplină libertate de conținutul iubirii dumnezeiești și de celelalte realitățile harice pe 

care Dumnezeu-Tatăl ni le împărtășește ca unor fii preaiubiți ai Săi. Astfel, împărtășirea mistic-

euharistică a minții cu starea de jertfă veșnică a lui Hristos, experiată în timpul extazului, îl 

conduce pe ascet la o redimensionare a comuniunii cu Dumnezeu, prin dobândirea deplinei sale 

înfieri duhovnicești. 

O altă dimensiune a experienței extazului mistic este reprezentată de înălțarea mistică a 

întregii naturi umane în intimitatea comunională a Sfintei Treimi, această etapă a Liturghiei 

interioare având ca și corespondent mistagogic, în ordinea desfășurării Liturghiei eclesiale, 

momentul tămâierii Sfântului Potir și al rostirii cuvintelor specifice acestui act liturgic, urmat de 

ultima arătare a potirului către credincioși, rânduială prin care este actualizat și asumat mistic 

evenimentul înălțării cu trupul la cer a Domnului Hristos. Prin retrăirea mistică a acestui act din 

lucrarea Sa de mântuire cu și în fiecare dintre noi, Domnul Hristos ne cheamă la o transformare 

și înălțare ontologică a firii umane integrale, prin umplerea ei de infinitatea iubirii dumnezeiești. 

Astfel, întâlnirea cu Hristos în lumina iubirii Sale dumnezeiești produce o transfigurare a 

întregii ființe umane, inclusiv a corporalității sale, care se umple de strălucire și devine mediu 

deplin al manifestării puterii Duhului Sfânt (Romani 15, 13), ceea ce înseamnă că „trupul 

smereniei noastre” (Filipeni 3, 21) se sfințește și devine „asemenea trupului slavei Sale” (Filipeni 

3, 21). Înțelegem, în acest context, că actualizarea mistic-participativă a actului înălțării 

Domnului se referă la o transfigurare deplină a naturii umane, care nu este desființată, ci este 
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unificată și copleșită de energiile divine necreate. Spiritualitatea filocalică atribuie o valoare 

ultimă infinită tuturor elementelor care alcătuiesc natura ontologică a ființei umane, fără să 

dezvolte un dualism sau o dialectică conflictuală între acestea, ceea ce înseamnă că dimensiunea 

materială a constituției sale antropologice nu va fi anulată în momentul extazului mistic, ci, mai 

degrabă, va fi total transfigurată și formată pentru aprofundarea deplină și nemijlocită a iubirii 

dumnezeiești. 

O altă dimensiune a extazului mistic, aflată într-o relație de mare intimitate cu experierea 

înfierii duhovnicești și cu înălțarea naturii umane integrale în comuniunea de viață și iubire a 

Sfintei Treimi, este reprezentată de vederea luminii dumnezeiești, care iradiază din trupul 

înălțat și deplin pnevmatizat al Domnului Hristos și care poate fi asociată, din punct de vedere 

mistagogic, cu momentul liturgic-eclesial al exprimării bucuriei și mulțumirii împărtășirii cu 

Trupul și Sângele Domnului Hristos, prin rostirea cuvintelor: „Am văzut Lumina cea adevărată, 

am primit Duhul cel ceresc; am aflat credința cea adevărată, nedespărțitei Sfintei Treimi 

închinându-ne, că Aceasta ne-a mântuit pe noi”. Astfel, în dezvoltarea acestei etape a Liturghiei 

minții am evidențiat faptul că experiența vederii lumini dumnezeiești este o actualizare mistică a 

ultimului act din opera de mântuire a lumii, reprezentat de momentul trimiterii Duhului Sfânt de 

către Fiul lui Dumnezeu peste Sfinții Apostoli, întemeind Biserica creștină ca trup tainic al Său. 

Această realitate mistică ne va oferi noi perspective de valorizare a învățăturilor dogmatice, care 

reprezintă conținutul structural-formativ al dezvoltării vieții mistice în ansamblul său. În acest 

context, am aprofundat diferite elemente care se referă la caracterul personal al luminii 

dumnezeiești, la importanța feței și a ochilor în revelarea acestei lumini, care nu anulează, ci 

evidențiază identitatea și unicitatea fiecărei persoane, la dimensiunea anticipativ-eshatologică a 

experienței vederii luminii dumnezeiești, etc. 

În ultima etapă a Liturghiei minții am prezentat valențele cosmic-eshatologice ale 

acestui ritual isihast, prin care se are în vedere prelungirea lucrării transfiguratoare a lui Hristos 

din și prin omul îndumnezeit asupra întregii creații. Continuând aceeași logică liturgic-

mistagogică, pe care am folosit-o pe parcursul întregii lucrări, putem spune că acest moment al 

Liturghiei mistice interioare trebuie corelat cu momentul concedierii credincioșilor și cu rostirea 

Rugăciunii Amvonului, din partea de final a Liturghiei eclesiale, prin care atenția credincioșilor 

este îndreptată către întreaga lume și către întreaga creație, ceea ce înseamnă că în această ultimă 

etapă a Liturghiei minții nu se are în vedere o încheiere a dinamicii mistic-liturgice interioare, ci 

o continuare a acesteia, prin integrarea întregii creații în procesul îndumnezeirii finale. Această 

lucrare a ascetului înseamnă că săvârșirea Liturghiei mistice interioare nu determină numai o 
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transfigurare ontologică a minții omului, ci și o redefinire a modului său de a fi, de a-și desfășura 

existența, în sensul descoperirii și asumării unei tainice și continue lucrări mistic-sacerdotale de 

sfințire a întregii creații.  

Al patrulea capitol al acestei lucrări (Liturghia minții în contextul noilor provocări din 

societatea contemporan), are rolul de a aduce în actualitate tema Liturghiei minții prin 

evidențierea modului în care această practică isihastă poate răspunde la toate aspectele 

secularizării și desacralizării vieții duhovnicești a omului contemporan. 

Astfel, în prima parte a acestui capitol („Digitalizarea” omului și a societății 

contemporane), am evidențiat principalele caracteristici ale societății contemporane, din 

perspectiva intensei sale dezvoltări tehnologice și digitale, împreună cu urmările acestor 

progrese, care afectează capacitatea omului de a-și focaliza toate puterile sale sufletești în 

direcția asumării tradiției isihaste a Liturghiei mistice interioare. În acest sens, am arătat că 

mintea omului contemporan este profund afectată de interacțiunea tot mai intensă cu mediile 

digitale, fapt care se răsfrânge asupra sănătății sale psiho-emoționale, în general, și asupra 

conținutului și modului desfășurării vieții sale duhovnicești, în special. Mediile digitale, prin 

faptul că afectează însăși biologia creierului și structura funcțională a minții umane, își 

proiectează efectele negative și asupra bunei desfășurări a vieții duhovnicești, omul actual 

reușind tot mai greu să împlinească actul unificării puterilor sale sufletești pentru aprofundarea 

comuniunii depline cu Dumnezeu. 

Punctul nevralgic al acestei influențe negative a tehnologiei digitale este reprezentat de 

lezarea principalelor funcții psihice ale omului (rațiunea, afectivitatea, voința), care, în limbajul 

spiritualității filocalice, corespund celor trei puteri sufletești (rațiunea, iuțimea, pofta), acestea 

nemaidesfășurându-și activitatea la nivelul maxim al capacității lor funcționale. Acest fapt 

înseamnă că pentru omul care se lasă sedus de tentațiile irezistibile ale mediilor digitale și 

dezvoltă o relație pătimașă cu aceastea, fără să își asume un efort ascetic și mistic de 

transfigurare continuă și integrală a propriei sale ființe, este puternic afectat însăși conținutul și 

dinamica vieții sale sufletești. Afectându-ne mintea (nous-ul), ca locul central al antropologiei 

umane, în care se produce întâlnirea cu Dumnezeu, tehnologiile digitale perturbă coerența 

desfășurării Liturghiei mistice interioare, prin slăbirea capacității de concentrare și de focalizare 

a atenției, prin diminuarea capacității afectiv-comunionale și prin paralizia capacității volitive, 

omul contemporan nemaiavând puterile sufletești întărite și pregătite pentru a se angaja deplin în 

dinamica ascetică și mistică a unirii sale cu Dumnezeu. 
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În a doua parte a acestui capitol („Psihologizarea” vieții duhovnicești a omului 

contemporan), am arătat care este perspectiva spiritualității isihaste cu privire la rolul dezvoltării 

psihologiei moderne în contextul societății actuale, secularizate și hipertehnologizate, apariția a 

numeroase tehnici de psihoterapie și optimizare a vieții psiho-emoționale fiind, de fapt, rezultatul 

neasumării integrale a practicii Liturghiei mistice interioare. În acest sens, pornind de la 

evidențierea structurii ontologice și a lucrării sufletului în antropologia filocalică și în cea 

psihologică, am aprofundat relația existentă între psihologia modernă și practica isihastă a 

Liturghiei minții prin prisma eficienței lor transfiguratoare, demonstrând că există diferențe 

ireconciliabile între practica isihastă a Liturghiei minții și practicile psihoterapeutice de 

optimizare a vieții psihice, atât prin metodologia de organizare și funcționare proprie, cât și prin 

scopul urmărit de fiecare practică în parte. 

Dezvoltând această ordine a ideilor, am abordat și un alt aspect semnificativ al raportului 

care există între spiritualitatea filocalică și psihologia modernă, reprezentat de tentația 

periculoasă a asimilării și aplicării fără discernământ a diferitelor teorii și concepte psihologice 

în viața duhovnicească a Bisericii noastre. În felul acesta, se produce un fenomen perfid de 

„psihologizare” a vieții duhovnicești, care constă atât în prezentarea dinamicii unirii sufletului cu 

Dumnezeu, prin mijlocirea unui discurs inspirat din lexicul psihologiei moderne, cât și prin 

înlocuirea efectivă a tradiției isihaste de vindecare a patimilor cu practicile terapeutice ale 

psihologiei moderne. 

Așadar, dacă psihologia modernă reduce complexitatea și dinamica mistic-funcțională a 

vieții duhovnicești la nivelul limitat al unei optimizări psiho-emoționale, practica isihastă a 

Liturghiei minții oferă o perspectivă transfiguratoare haric-integrativă, în care sunt potențate și 

antrenate la maximum toate puterile sufletești și trupești ale omului angajat pe acest drum al 

desăvârșirii. Astfel, soluția reală și concretă pe care o propune spiritualitatea filocalică la tendința 

contemporană de „psihologizare” a vieții duhovnicești este reprezentată de conștientizarea și 

asumarea unui efort ascetic de prefacere mistică a minții prin participarea liturgic-mistagogică a 

creștinului la toate etapele vieții și lucrării mântuitoare a Domnului Hristos. 

La finalul acestui capitol („Transumanizarea” omului și a societății viitoare: noua 

împărăție transumanistă), am adus în atenție modul în care se reflectă aspirația ontologică a 

omului de a se îndumnezei în ideologia transumanistă, care urmărește o transformare radicală a 

naturii umane prin metode și tehnici biotehnologice, în scopul prelungirii nesfârșite a vieții 

omului și a realizării unei împărății pseudo-eshatologice, fapt care nu e decât un surogat al vieții 

de iubire și comuniune din Împărăția lui Dumnezeu. Astfel, pentru susținătorii 



24 
 
 

transumanismului, constituția naturii actuale a omului este una nedeplină și nedemnă de înalta 

aspirație a obținerii nemuririi, realitate care impune desfășurarea unui efort intens și extrem de 

complex al redefinirii sale concrete prin intervenția cumulată a celor mai sofisticate tehnologii 

moderne. O astfel de viziune desconsideră aprioric posibilitatea unei transformări a naturii 

umane prin resursele spirituale, ascetice și mistice, oferite de spiritualitatea ortodoxă, ceea ce 

înseamnă că omul nu mai deține premisele antropologice necesare pentru desfășurarea practicii 

isihaste a Liturghiei minții. 

În felul acesta, pornind de la analiza celor mai importante aspecte ale ideologiei 

transumaniste, am evidențiat caracterul autentic și mereu actual al Liturghiei minții, conform 

căreia transfigurarea ontologică a omului nu e produsul unei manipulări biotehnologice a naturii 

umane, ci e urmarea firească a unui proces ascetico-mistic restaurator, prin care ne împărtășim 

de umanitatea îndumnezeită a lui Hristos și devenim oameni sfinți și plini de har.  
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Concluzii finale 

 

Abordarea complexă a conținutului și modului săvârșirii Liturghiei minții, pe care am 

realizat-o în prezenta lucrare doctorală, impune încheierea acestui demers prin evidențierea unor 

concluzii finale, absolut necesare atât pentru afirmarea modestei contribuții personale a autorului 

în aprofundarea acestui subiect, cât și pentru definirea noilor direcții de cercetare care merită a fi 

dezvoltate în viitor.  

În acest sens, doresc să evidențiez încă o dată faptul că această cercetare are meritul de a 

ne familiariza cu una dintre temele fundamentale ale misticii ortodoxe și de a ne introduce 

în universul atât de complex al conținutului și modului săvârșirii practicii isihaste a 

Liturghiei minții, care trebuie redescoperită și readusă atât în atenția teologilor Bisericii noastre, 

cât și a creștinilor doritori să înțeleagă coerența profundă a vieții duhovnicești și mecanismele 

adânci care stau la baza desfășurării ei. Un astfel de demers devine cu atât mai necesar cu cât se 

poate constata o slăbire a calității și intensității trăirii unei vieții duhovnicești autentice în 

societatea contemporană, deoarece nici creștinii înșiși nu mai înțeleg importanța și rolul esențial 

al rugăciunii personale și comunitare în procesul liturgic-mistagogic de formare și transfigurare a 

minții și a întregii naturi umane.  

Un alt aspect particular al acestei expuneri concluzive este reprezentat de faptul că în 

prezenta lucrare am reconstituit structura și coerența desfășurării practicii isihaste a 

Liturghiei minții, aducând în actualitate o temă care transcende timpul și spațiul și care se 

adresează nevoilor ontologice fundamentale ale omului dintotdeauna. Deși scrierile filocalice nu 

ne oferă o sistematizare concretă a structurii și modului săvârșirii Liturghiei minții, acestea ne 

pun însă la dispoziție descrieri amănunțite ale tuturor elementelor sale componente și ne invită să 

le înțelegem în dinamica lor ordonatoare și transfiguratoare prin asumarea mistic-subiectivă a 

acestei practici isihaste. De aceea, doresc să subliniez faptul că prezenta lucrare doctorală nu ne 

poate oferi o înțelegere deplină și definitivă a practicii Liturghiei minții – care, în esența sa, este 

suprarațională și transconceptuală –, ci ne oferă doar premisele necesare acestei aprofundări, 

invitându-ne să ne asumăm personal tot acest proces mistic-transfigurator al unirii depline cu 

Dumnezeu. 

Continuând aceeași ordine a ideilor, consider că prin elaborarea acestei lucrări am 

demonstrat faptul că practica isihastă a Liturghiei minții este argumentată din punct de 

vedere antropologic și posibil de împlinit pentru oricine dorește să își actualizeze dimensiunea 

liturgic-sacerdotală a naturii sale umane. O astfel de abordare are menirea de a evidenția faptul 
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că practica isihastă a Liturghiei minții este întipărită de Creator în constituția noastră ontologică 

încă de la creație ca o mișcare liturgică a întregii ființe umane spre țelul unirii depline cu 

Dumnezeu, ceea ce înseamnă că fiecare om deține în propria sa alcătuire sufletească și trupească 

toate elementele antropologice necesare săvârșirii acestui ritual mistic interior. Mai mult decât 

atât, așa cum am arătat pe parcursul întregii lucrări, Liturghia minții operează ea însăși o 

prefacere ontologică a naturii umane, dezvoltând la maximum dimensiunea sa liturgic-

sacerdotală și capacitățile comunionale și gnoseologice aferente, prin care suntem introduși încă 

din timpul vieții acesteia pământești în conținutul vieții eshatologice, oferindu-ne posibilitatea 

gustării depline a dragostei dumnezeiești. 

Un alt aspect foarte important pe care îl relevă această cercetare doctorală se referă la 

faptul că practica isihastă a Liturghiei minții oferă și exprimă o coerență deosebită întregului 

efort de unire a omului cu Dumnezeu, arătându-ne că fiecare etapă a vieții mistice nu trebuie 

asumată unilateral, ci într-o concordanță unitar-integrativă cu toate celelalte etape componente, 

deoarece numai o astfel de perspectivă poate oferi împlinirea procesului haric-transfigurator al 

îndumnezeirii omului. Pentru aprofundarea acestui aspect am analizat dinamica desfășurării 

procesului unirii mistice cu Dumnezeu într-un mod mai inedit, prin evidențierea 

dimensiunii sale liturgic-mistagogice, arătând că fiecare etapă a vieții duhovnicești corespunde 

unui anumit moment ritualic din cadrul Liturghiei eclesiale, ambele perspective exprimând, de 

fapt, participarea mistic-personală și liturgic-eclesială a creștinului la cele mai importante 

evenimente din viața și lucrarea de mântuire a Domnului Hristos. Astfel, abordarea pe care o 

propun în această lucrare are meritul de a ne arăta că dinamica vieții mistice exprimă un ritual 

liturgic-mistagogic complex de structurare și transfigurare a minții ascetului, desfășurat pe 

parcursul a trei etape principale, care debutează cu momentul curățirii și unificării gândurilor 

prin împlinirea poruncilor și prin dobândirea virtuților (corespunde Proscomidiei), se continuă cu 

procesul iluminării și logosificării minții prin asimilarea rațiunilor dumnezeiești din creație și din 

cuvintele Sfintei Scripturi (corespunde Liturghiei catehumenilor sau a Cuvântului) și ajunge la 

desăvârșire prin prefacerea ontologică a naturii umane integrale în timpul experierii extazului 

mistic (corespunde Liturghiei credincioșilor), fiecare etapă având mai multe subdiviziuni care 

reflectă momentele cele mai importante din viața și activitatea mântuitoare a Domnului Hristos. 

În acest context, trebuie amintit faptul că Părinții filocalici ne oferă numeroase referințe 

punctuale care exprimă dinamica liturgic-mistagogică a vieții duhovnicești în ansamblul său, 

însă nu ne oferă o definiție concretă și explicită cu privire la conținutul și densitatea mistagogică 

a fiecărei etape a desăvârșirii. De aceea, în cadrul acestei lucrări am analizat toate aceste texte 
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filocalice, extrăgând cele mai semnificative elemente care au fost necesare pentru definirea 

coerenței mistagogice a parcursului omului spre unirea sa deplină cu Dumnezeu. Deși o astfel de 

abordare nu reprezintă o noutate absolută pentru teologia ortodoxă, consider că unul din meritele 

acestei cercetări constă în faptul că reușește să reconstituie conținutul mistagogic propriu-zis 

al fiecărei etape a desăvârșirii, prin punerea acestora în legătură cu momentele esențiale ale 

Liturghiei eclesiale, fiecare actualizând în mod propriu o anumită dimensiune din lucrarea de 

mântuire a Domnului Hristos. Rezultatul acestui efort constă în oferirea unei perspective 

originale de abordare a procesului îndumnezeirii prin care se demonstrează faptul că viața 

duhovnicească a creștinului trebuie să fie o retrăire a vieții Domnului Hristos atât în mod mistic-

personal (Liturghia minții), cât și în mod liturgic-comunitar (Liturghia eclesială).  

În continuitate cu ideile expuse mai sus, putem aduce în atenție o altă dimensiune 

importantă a conținutului acestei cercetări doctorale, care are în vedere o revalorizare a 

Liturghiei eclesiale, prin prisma legăturii sale mistagogice profunde cu Liturghia minții, ceea ce 

înseamnă că, de fapt, cele două Liturghii se afirmă și se legitimează una pe alta. În felul acesta, 

nu putem vorbi de un raport de subordonare între Liturghia minții și cea eclesială, ci de două 

ritualuri care trebuie așezate într-o relație intimă de reciprocă determinare, de așa manieră încât 

Liturghia eclesială o structurează și îi oferă propria sa coerența ritualic-mistagogică Liturghiei 

interioare, iar aceasta din urmă îi oferă ritualului liturgic eclesial un conținut mistic esențial și 

necesar pentru deplina sa rodire duhovnicească în viața creștinului.  

Totodată, așa cum am arătat pe parcursul acestei lucrări, putem spune că atât Liturghia 

interioară, cât și cea eclesială, trimit în etapa finală a desfășurării ritualului lor spre împlinirea 

unei transfigurări desăvârșite a întregii creații, prin participarea mistic-anticipativă a omului 

îndumnezeit la Liturghia cosmic-eshatologică, săvârșită de Arhiereul cel veșnic, adică de Însuși 

Mântuitorul Hristos. Devine evident, astfel, că omul are o vocație liturgic-sacerdotală adânc 

înscrisă în propria sa ontologie, fiind chemat la unirea cu Domnul Hristos prin slujirea unei 

veșnice Liturghii, înțeleasă în tripla sa dimensiune: mistic-personală, eclesial-comunitară și 

cosmic-universală. O astfel de abordare ne îndreptățește să afirmăm un alt adevăr concluziv, 

conform căruia Liturghia minții e tiparul structural-funcțional al vieții duhovnicești atât în 

ordinea existenței pământești, cât și în a celei cerești. Exersând acest ritual cultic interior și 

participând cât mai des cu putință la cel liturgic-eclesial, omul deprinde un mod liturgic-

doxologic de a fi și este introdus într-o altă ordine existențială, a iubirii și bucuriei din împărăția 

eshatologică a lui Dumnezeu, în care este chemat să înainteze la nesfârșit. 
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Ajungând la finalul definirii celor mai importante concluzii ale acestei cercetări 

doctorale, realizez faptul că tema extrem de complexă a Liturghiei minții nu a fost nicidecum 

epuizată, ci aceasta poate fi aprofundată în continuare atât prin descoperirea altor valențe 

liturgic-mistagogice ale etapelor sale componente, cât și prin evidențierea unor noi perspective 

de abordare, ambele variante având posibilitatea de a oferi subiecte consistente și de actualitate 

pentru alte cercetări în domeniul spiritualității ortodoxe. Astfel, consider că fiecare etapă a 

Liturghiei minții poate fi dezvoltată mult mai mult decât s-a realizat în cadrul acestei lucrări prin 

evidențierea altor semnificații ale actelor mistice implicate în procesul îndumnezeirii omului, pe 

care eu nu le-am sesizat sau nu le-am acordat atenția pe care o meritau. De aceea, consider că 

această lucrare, deși nu ne oferă o prezentare eshaustivă a acestui subiect atât de complex și 

indefinibil în esența lui ultimă, ne pune la dispoziție o prezentare generală a structurii și 

coerenței Liturghiei minții, analizând etapele sale principale până la un anumit punct care îi este 

comun puterii intuitive a minții umane și invitând, totodată, pe toți creștinii să își asume mistic-

participativ acest proces transfigurator în plenitudinea sa haric-îndumnezeitoare. 
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